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PREIZKUS ZNANJA

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Ucenec prinese modro/¢rno nalivno pero ali moder/crn kemicni svinénik, svincnik, radirko in Silek.
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NACIONALNO PREVERJANJE ZNANJA
v 9. razredu

NAVODILA UCENCU

Natan¢no preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpisi svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani.

Pri vsaki nalogi svoj odgovor napiSi v predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisi Gitljivo. Ce se zmoti§, napadni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.

Svin¢nik uporabljaj samo za risanje in za nacrtovanije.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednatijo z ni¢ toGkami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zacni redevati naslednjo.
K nereSeni nalogi se vrni pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.

Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

Preizkus ima 24 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V mrezi spodaj je narisana pravokotna projekcija izdelka in pod njo primeri izdelkov v

izometriCni projekciji.

g

\ 24

<
v

Katera risba v izometri¢ni projekciji natan&no ustreza risbi v pravokotni projekciji?
Obkrozi ¢rko pod risbo izdelka.

z

N A

Y

S
e

B

A\

/ [/

™~

(1 tocka)
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2. Narisati Zelimo predmet v izometri¢ni projekciji. Risbo nariSemo tako, da jo vriSemo v
prostorski kot. Prostorski kot oznacujejo osi X, y in z, ki z vodoravnico tvorijo dolo¢ene
kote.

N 1 8 1 6 4 1 3 1 0 4

Velikost kota o = °

(1 to¢ka)

3. Na sliki je kvader v izometriéni projekciji.

z

Na kvadru so Stevilke od 1 do 3. Na ¢&rte zapisi Stevilko, ki ustreza posameznemu
pogledu.

Naris
Tloris
Stranski ris

(1 to¢ka)

L _
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4. Na sliki je tloris kvadratnega predmeta.

10
20

10
20

V polje z mrezo narisi tloris predmeta v merilu 2 : 1. Enota mreze je 5 mm.

(1 to¢ka)
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5. Prikosilu so se AnZetu ukrivile kovinske vilice. Ko jih je Zelel poravnati, so se prelomile.

Katera lastnost kovin vpliva, da se vilice pri pregibanju tako hitro prelomijo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Trdnost.
B Trdota.
C Zilavost.
D PovrSinska napetost.
(1 toc¢ka)
.
6. Na sliki je format papirja A4 s stranicama 210 mm in 297 mm.
A4
ZapiSi velikosti stranic formata A3. in
(1 toc¢ka)

&

7. Nezelezne oziroma barvne kovine delimo na teZke in lahke kovine. Katera od spodaj
nastetih kovin spada med lahke barvne kovine? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Aluminij.

B Baker.

C Cink.

D Svinec. :

(1 to¢ka)
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redvidevamo, da napetosti ne presegajo 220 V. Katera izmed spodaj nastetih snovi se

uporablja kot prevodnik elektricnega toka? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

N

stikala so sklenjena

P

Akrilno steklo.
Baker.

Les.

Papir.

(1 tocka)

a sliki so sheme vezja s tremi stikali, elektromotorjem in virom napetosti. Nekatera

=

, hekatera nesklenjena G

ri kateri shemi se gred motorja vrti? Obkrozi ¢rko pod pravilno shemo.
"
o N

(=]
&)

A B
— — " 0—
— o

&)
(ED

(1 tocka)
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10. Slika prikazuje zaporedje taktov v ustreznem vrstnem redu pri Stiritaktnem bencinskem
motorju. Katera slika prikazuje delovni takt? Obkrozi €rko pod pravilno sliko.

(1 tocka)

11. Slika prikazuje strojni element, ki je pogost sestavni del razli¢nih naprav in mehanizmov.

-w

Kateri sestavni del strojev prikazuje slika? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Valjéni zobnik.
B Kotalni lezaj.
C Drsni lezaj.

D Gred za prenos osnega vrtenja.

&

(1 tocka)
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Slike prikazujejo prenose vrtenja iz roCice do kolesa. Pri katerem prenosu se kolo ne
more vrteti? Obkrozi ¢rko pod pravilno sliko.

Rocgica

Kolo Kolo

A B

Rogica

Roéica Kolo

Kolo

(1 to¢ka)
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13. Spodnja slika prikazuje kolesarja, ki namerava preckati cesto.

Katero ravnanje kolesarja je v skladu s cestnoprometnimi predpisi? Obkrozi ¢rko pred
pravilnim odgovorom.

A Zapelje Cez prehod za peSce, Ce je cesta prazna.

B Ne zapelje ¢ez prehod za peSce, kolo potiska po prehodu.

C Zapelje ez prehod za pesSce, saj ima prednost.

D Pelje desno ob prehodu za peSce, saj velja pravilo prednosti desnega.

(1 tocka)

14. Kateri od nastetih virov pri pridobivanju elektri¢ne energije najmanj obremenjuje okolje s
toplogrednimi plini? Obkrozi &rko pred pravilnim odgovorom.

A Nafta.

B Plin.

C Premog.

D Tekoca voda.

(1 toc¢ka)

(Vir: https://i1.wp.com/wanderlustplusone.com/wp-content/uploads/2016/12/shirahama-1612.jpg?resize=720%
2C7208&ssl=1.)

L _



m ‘ll‘ 11/24 I

15. Na sliki je prikazan mehanizem z ve¢ sestavnimi deli. Zobnik Z, ima 28 zob, Z, ima 14

[ TR

N 1 8 1 6 4 1 3 1 11

zob, Z3 pa 10.
Z
\\.‘-""\\
\‘\_\\ o

<

Zi xS <>
<>
\\“"
oy

Roéica

Po:k

15. a) Rodico zavrtimo za pol vrtljaja. Za koliko zob se pomakne zobata letev?

(1 to¢ka)

15. b) Ce se letev premika v smeri pusgice (glej smer pomika), v kak3ni smeri se vrtijo
zobniki? Obkrozi za vsak zobnik pravilno smer vrtenja (glej smer pogleda). Urno
pomeni vrtenje v smeri urinega kazalca, protiurno pa v nasprotni smeri.

Z1: urno protiurno
Z,. urno protiurno
Z3. urno protiurno

(1 tocka)
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16. a)

N 1 8 1 6 4 1 3 1 1 2

—

Na spodniji sliki so napake pri kotiranju tlorisa povrdine. Od osmih kot so tri napaéne.
Popravi napake. Enota mreze je 100 mm.

400

300

500

200
1100

400

100

900

(1 tocka)
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16. b) Anze bi rad na spodniji povrsini polozil plosce iz plute. Velikost plos¢e je 300 x 300
mm. Plosce lahko tudi razreze.
Koliko plos¢ bo potreboval, ¢e bo polagal racionalno?

[ AR

N 1 8 1 6 4 1 3 1 1 3

(1 tocka)
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17. Na risbi je narisana izometri€na projekcija predmeta. Mere so dane v enotah na mrezi.

;§
:

i

Predmet narisi v pravokotni projekciji. Upostevaj enote mreze.

zA

N1 816 413114

INONINININININ /\/\
A

= A
A 4

VA |

(3 tocke)

L _
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Prazna stran

OBRNI LIST.
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18. Na sliki je narisana polica za knjige. Mere so dane v enotah mreZe. Predmet skiciraj v
izometri¢ni projekciji. UpoStevaj enote mreze. Nevidnih robov ni treba risati.

zA

= A
=Y

yy
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19. Na sliki so Stiri sheme elektricnega kroga z virom napetosti in Zarnico.

I|+
M+
I|+

I|+

&
»
.
&

—
|
|

A B C D

19. a) ObkroZi ¢rko sheme, na kateri Zarnica sveti.
A B C D
(1 to¢ka)
19. b) Obkrozi ¢rko sheme, pri kateri lahko pride do unienja vira napetosti.
A B C D
(1 to¢ka)

19. ¢) S katerim elektri¢nim porabnikom bi zamenijali zarnico, da bi se elektri¢no delo
(energija) pretvarjalo ve¢inoma v toplotno?

(1 tocka)
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20. Ucenci so se v Soli uili o papirnih gradivih. Raziskovali so podporne stebre za zgraditev
mostu. Iz Stirih enakih kosov papirja so oblikovali razli¢ne profile.

20. a) V kateri profil bodo preoblikovali papir, da bodo stebri prenesli &im vedjo
obremenitev? ObkroZzi &rko pred pravilnim odgovorom.

A Okrogli profil.
B L-profil.
C Kvadratni profil.
D U—profil.
(1 tocka)

20. b) Katero lastnost papirja so povecali s pregibanjem? ObkroZi ¢rko pred pravilnim
odgovorom.

A Proznost.

B Trdota.

C Upogljivost.
D Trdnost.

(1 tocka)
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21. Na fotografijah sta dva pogleda modela vozila, ki ga je sestavila Mija.




—

m ‘ll‘ 21/24 I

Avtomobilek se zatne premikati, Ce elektromotor z dvema Zicama priklju¢imo na vir
napetosti.

N 1 8 1 6 4 1 3 1 2 1

21. a) En zobnik ima 24 zob, drugi pa 48. KolikSno je prestavno razmerje zobniskega
para?

(1 to¢ka)

21. b) S ¢&rkami a, b in ¢ so oznaceni sestavni deli, ki omogoc¢ajo vrtenje. V primerih od a
do c obkrozi, ali gre za os ali za gred.

a: os gred
b: os gred
C. O0s gred

(1 to¢ka)

21. ¢) Namen vseh treh prenosov gibanja od motorja do pogonskega para koles je
zmanijsati vrtljaje pogonskih koles. Poimenujte gonilo pri modelu vozila na sliki, ki k
zmanijSanju vrtljajev koles najmanj prispeva.

(1 tocka)
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22. Pri obravnavi lesa je Ema izdelala igraCo, ki je prikazana na sliki.

22. a) Ema je imela na razpolago furnir, deske, lepenko, iverno plos¢o, vezano plosc¢o,
panelno plosc¢o in letve. V okvirCke na sliki zapisi tri razliCne polizdelke, ki jih je med
nastetimi uporabila za izdelavo.

22. b)

22. ¢)

(1 tocka)

V spodnji, najdebelejsi del je bilo treba narediti luknje. Kasen je bil vrstni red
obdelovalnih postopkov pri izdelavi lukenj? ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Merjenje, zarisovanje, vrtanje, brusenje.
Merjenje, zarisovanje, luknjanje, skobljanje.
Skiciranje, tockanje, luknjanje, brusenje.
Skiciranje, zaganje, brusenje, vrtanje.

(1 tocka)

Pred izdelavo lukenj je Ema z majhno jamico oznacila mesta za luknje. Katera
lastnost lesa je tista, ki pove, kolikSen odpor daje povrsina lesa na neko silo, s
katero delujemo na to povr§ino? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Zilavost.
Trdota.
Trdnost.
Proznost.

(1 to¢ka)

_



m ‘ll‘ 23/24 I

23. Lucija je izdelala turbino, s katero je Zelela z vodnim curkom poganjati elektri¢ni
generator.

[ ARSI
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23. a) Turbino je namestila na votel okrogel polizdelek iz PVC-ja. Kako imenujemo tak
polizdelek? ObkroZi &rko pred pravilnim odgovorom.

A Palica.
B Letev.
C Cev.

D Plosca.

(1 tocka)

23. b) Na drugi konec tega votlega okroglega polizdelka iz PVC-ja je zelela namestiti
generator. Kako imenujem tak element, ki vzdolZzno prena$a vrtenje in je pri tem
obremenjen na zasuk? Obkrozi érko pred pravilnim odgovorom.

A  Os.

B Gred.
C Lezaj.
D Zobnik.

(1 tocka)

23. ¢) Turbino je izdelala tako, da je kovinske lopatice namestila na okroglo plos¢o iz
penjenega PVC. Penjeni PVC, ki ga je uporabila, prodajajo v obliki pravokotnih
ploS¢. Po pregledu nacrta je Lucija za izdelavo okrogle plos¢e izbrala ve€
obdelovalnih postopkov. Katere izmed nastetih postopkov je uporabila? Obkrozi ¢rko
pred pravilnim odgovorom.

A Merjenje, zarisovanje, upogibanje, vrtanje, brusenje.
B Merjenje, zarisovanje, Zaganje, vrtanje, brusenje.
C Skiciranje, zarisovanje, vrtanje, upogibanje, brusenje.
D Skiciranje, upogibanje, vrtanje, Zaganje, brusenje.
(1 tocka)

L _
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24. Veter je eden od energetskih virov.

24. a) Katera od trditev velja za izkoris€anje energije vetra? Obkrozi ¢rko pred pravilnim
odgovorom.

A Bistveno prispeva k emisiji toplogrednih plinov.

B Uporablja se samo za neposredno segrevanje vode.
C Uporablja se za pogon elektri¢nih generatorjev.
D

Spada med neobnoviljive vire energije.

(1 to¢ka)
24. b) Med nastetimi viri izberi vir alternativhe energije.
Obkrozi €rko pred pravilnim odgovorom.
A Sonéna celica.
B Premog.
C Nafta.
D Plin.
(1 to¢ka)

Skupno Stevilo to¢k: 40



